

年轻的城市注入澎湃的动能

莲都碧湖新城：一座青年创业向往之城正成型

道 屿 李鹏飞 任 斌

盛夏时节，燥热的空气裹着声声蝉鸣，湛蓝澄澈的天空下，城市的发展如火如荼。踏入如今的丽水市莲都区碧湖未来新城，一幢幢高楼拔地而起，公共空间、产业创新、田园生态，一块块高标准、有亮色的城市拼图正聚合起一座百万级人口现代化城市决胜之地，青年创业向往之城。

一个个意气风发的青年昂首挺胸阔步向前，他们正用热血青春翻开一座“未来城市”崭新的篇章，用知识描绘出一幅美好的画卷。

浙江省第十五次党代会中提出“加快建设青年发展型省份”，丽水市第五次党代会提出“要建设青年发展型城市”。青年是国家的未来、民族的希望、时代的力量。“一座区域增长极城市，一定是拥抱青年的城市，也一定是洋溢着青春活力的城市。”如今的碧湖新城，向五湖四海的青年发出诚挚邀请，城市的脉搏正因这一股股新鲜的血液有力跳动着，一个个鲜活的个体正成为未来新城向上发展的强力引擎。



俯瞰碧湖新城 蒋忠益 摄

城市关键词：“五个年轻”展现澎湃动能

“年轻”，成为碧湖未来新城的关键词。

创新创业风起云涌，年轻的城市风华正茂，人尽其才、地尽其利，朝气蓬勃的青年一代正迎来一片可以大展拳脚的舞台。年轻的人口、年轻的产业、年轻的技术、年轻的资本、年轻的城市，“五个年轻”正涌入碧湖新城这片热土，为城市的高质量发展蓄能。

如今经营碧湖凯凯购物中心的“90后”小老板陈亮(化名)对创业有着自己的想法：“创业也是布满荆棘的道路，找到适合自己的方式比较重要。”在一座充满机遇的城市里，关于梦想的故事说不尽也道不完，抓住时代的浪潮，陈亮做起商超连锁、政府配送和养老服务，创新迭代有声有色。一路的摸爬滚打，陈亮用年轻的思想闯出了新路子，和他相似的年轻一代纷至沓来，成为新城建设的破局人。

“希望新城建设以后能有更多的人口涌入，生意也能蒸蒸日上。”在碧湖大众街经营女装店的何圆圆同样是位“90后”，在品牌服装店做到店长后，她决定回到碧湖创业开店。如今，何圆圆已经同这家面积不足30平方米的女装店走过了7个年头，近两年，随着碧湖新城各项建设不断推进，她看到了创业者的新希望，并期待迎来一波新的变化。

年轻的创业者踏浪而来，年轻的产业亦将奔腾而至，如今的碧湖新城，蓝图在笔笔描绘中慢慢变成现实。碧湖新城，将成为一本通向未来的说明书，一辆开往春天的超跑车，一条飞跃龙门的大鲤鱼。

百度标注基地等项目正式签约落户新



青年助力碧湖新城工业发展 程子齐 摄

城，系列数字经济项目及实体项目已在酝酿当中，当前，各大年轻的产业项目正不断加强碧湖新城的发展势能，未来的潜力和后劲十足。“百度希望在碧湖新城与莲都区共同携手，做出产业特色，带动碧湖数字产业升级，为未来新城源源不断输送大专及以上人才。”百度智能云GTM副总经理沈鹏飞介绍，针对人工智能数据进行接单、分类、加工、输出等相关事宜，百度在未来新城将主要负责数据业务的推进。

同时，百度对这片崭新的土地寄予了厚望。“我们希望碧湖新城成为一个兼具数字产业化特色与生活配套娱乐并齐的未来城，帮助百度挖掘、留住更多有价值的人才，为百度数据业务蓬勃发展新源不断提供项目、人才、政策支持，成为年轻人都憧憬的安巢城。”沈鹏飞说。

发展关键点：四个“快”迎接新城蝶变

按下“快进键”，未来新城的豹变正踏上加速发展的康庄大道。

统一思想、明确责任、加快落实，建立服从大局、条抓块统、以块为主、多方协同的高效指挥体系，当前的碧湖未来新城发展正不断掀起开发建设的新热潮。集全区之力建设碧湖新城，碧湖镇、大港头镇任

“主攻”，其他乡镇街道勤“助攻”，上下同欲抓落实。

铆足劲、推前行，一张张成绩单正不断坚定着新城建设者的自信心。今年以来，莲都逐渐把建设未来新城的所有想法付诸行动，在用好跨山统筹“金钥匙”上迈出更加坚实的步伐。伴随着年轻力量的涌入，城市的自信

技术的革新，成为企业发展的重要动力。当前，碧湖新城“未来城市”“经营城市”的理念深入人心，同样坚定了企业家进行技术革新的信念。通过购置高精尖的机械设备，整合一流水准的技术及工装设计团队，丽水欧意阀门有限公司奠定了打造国际化制造中心的基础。“从数人操作到一人操作，从多台生产加工到一台设备完成，各类新兴技术的引进帮助我们不断减少人、机、时和因多道

工序生产导致的形位公差。”欧意阀门相关负责人介绍。

年轻的资本在这里集聚，加速激活城市发展的新动能。省级经济开发区创建顺利推进，国资、城投、旅投、工投四大国企作用更加凸显，形成了“1+4”的建设主力平台。土地招拍挂、基础设施、未来社区等方面取得了实打实的成效，新城的“骨骼筋脉”全面拉开。



碧湖新城的年轻建设者 程子齐 摄

感前所未有的。

快人一拍，才能胜人一筹。未来新城发展建设，要以时不我待的精气神把油门踩到底，按下新城豹变的“快进键”。为此，碧湖新城有了新的目标——快中跑出加速度，用四个“快”回应了下一步的目标。

反应要快。紧紧围绕省委、市委提出的

战略目标谋划、定位和推进，认真按照区委作出的决策部署拧成一股绳、劲往一处使。要全面紧起来、迅速动起来、大步跑起来，以更大的格局、更宽的眼界、更高的标准建设未来新城，力促新城以肉眼可见的速度实现豹变发展。

节奏要快。规划设计要分秒必争，赶在前头，项目建设要紧锣密鼓，大千快上，大搬快聚要迈开步子、服务到位，双招双引要抢抓机遇、借势借力，以一波接一波的“跑轰战术”，让各项工作紧起来、推进速度快起来、投资强度提起来、发展节奏拉起来。

破难要快。牢记“只要思想不滑坡，办法总比困难多”，面对难点问题要强化狭路相逢勇者胜的斗志，善于按客观规律办事，用最短时间结束“战斗”。要把“案不积卷、事不过夜”变成常态，敢于跳出“舒适区”、勇闯“深水区”、敢闯“无人区”，在建设未来新城中一级做给一级看、一级带着一级干，不辜负组织和群众的信任。

变化要快。围绕“半年见变化、一年见成效、三年大变样、五年成典范”的要求，加快打造契合城市美学、都市生活的未来城市、未来社区、未来乡村、未来建筑，加大优质教育、医疗、体育等公共产品供给力度，满足群众对城市美好生活的向往。既要提高城市颜值，又要提升城市气质，突出古典主义和当代主义交相辉映，打造美轮美奂的新城形象，努力成为丽水的标杆、丽水的名片。

一座崭新的城市，将不断输入新鲜的血液，在现代化建设中描绘一幅青春画卷。

不断建设青年发展型城市：青年与城市的双向奔赴

城市因青年而兴，因青春而活。一座青年创业向往之城，将不断契合青年特点、青年需求、青年感受，为青年成长进步提供更多机遇、创造更好环境。

城市为青年的发展搭建起璀璨的舞台，让年轻人在这里安居乐业、扎根创业、建功立业；而青年的回馈，则与城市的走向息息相关，青年的理想视野决定了城市的发展高度，青年的激情活力决定了城市的发展脉动。

如何实现青年与城市的双向奔赴，建设青年发展型城市？冲云破雾，碧湖未来新城在探索中前行，不断寻找与青年共生的谜底。

踌躇满志的青年选择了碧湖新城的未来。毕业于昆明理工大学的硕士研究生陈学文说起来到这片土地的初衷：“在专业对口的同时，我也是因为看中了碧湖新城未来的发展才会选择到这里扎根，而且新城的各项政策对我们年轻人来说非常友好。”说着，陈学文打开了丽水市莲都区“双招双引”的人才科技政策，其中便有“助力新城建设发展”的系列补贴政策，专门为来到碧湖新城的青年量身定制。一条条人才科技新政，正搭建起人才科技工作的“四梁八柱”，不断考虑青年工作发展的深层次需求，打造有利于青年扎根生长的新兴业态，提供各方面的服务保障，使得新城对青年人才的承载力、吸引力不断提升。

而飞速成长起来的碧湖新城则为青年提供了更大的展示平台。“丽水这座城市让我更有归属感和幸福感，到新城工作以后我发现这里是一个年轻人集聚的新平台，工作氛围轻松愉快的同时，我也看到了各项基础设施的变化。”刚刚毕业来到新城的“00后”季慧颖对新城的变化感到格外新奇，毕业后她选择来到碧湖新城，随着体育、文化、教育等基础设施和公共服务不断完善，未来的生活愈加明朗。

外婆家就在碧湖镇的颜晨子称自己为“半个”碧湖人，几年来，她诧异于城市的蝶变，在大刀阔斧的创新中看到了一块充满机遇和活力的宝地。“我对这片土地充满感情，十分期待用自己的一份力量为家乡作出贡献。”双眼睛亮澄澈，颜晨子用自己的想象绘出了一张未来城市的图画。

城市的繁荣不止于此，产业的转型升级为青年的创新创业提供了前所未有的历史机遇。瞭望更大的城市空间，从碧湖新城到莲都再到丽水，系统性、整体性、前瞻性营造青年友好环境正在形成。

千帆竞发、百舸争流，当前的丽水正将满腔热忱倾注于青年的成长、产业的创新、资本的集聚。如今的碧湖新城是试验田，更是播种队，一座青年创业之城的成型正在新发展阶段为城市高质量发展蹚出新路子。



工业园区内工人正在调试设备 蒋忠益 摄

(本版图片由莲都区委宣传部提供)



正如火如荼建设中的碧湖新城 尤慧仙 摄